

**CONFERENZA DI SERVIZI
(ex art. 14 della Legge n. 241/1990 e ss.mm.ii.)**

OGGETTO

**PI339 – “Completamento della rete idrica e di fognatura nera in località Casa Simini Lecce”
PROGETTO DEFINITIVO**

VERBALE SEDUTA DEL 11.05.2021

Premesso che

- Con nota prot. n. 9850 del 15/02/2021, Acquedotto Pugliese ha chiesto alla Autorità Idrica Pugliese di indire conferenza di servizi, ai sensi dell'art. 14 e seguenti della legge 241/90, in merito progettazione definitiva in oggetto;
- Questa Autorità con nota prot. n. 780 del 19/02/2021 indiceva la Conferenza di Servizi convocando, in modalità telematica, in data 10/03/2021 la prima riunione;
- Con nota AIP prot. n. 1406 del 19/03/2021 veniva trasmesso il verbale della su detta prima seduta e, convocata la seconda in data 12/04/2021;
- Con nota AIP prot. n. 2195 del 23/04/2021, veniva trasmesso il verbale della seconda seduta e, convocata la terza in data odierna, invitando i seguenti Enti/Aziende:

Ente / Azienda
Regione Puglia Dipartimento Agricoltura, sviluppo rurale, ambientale, Servizio risorse idriche
Regione Puglia Ufficio Foreste
Regione Puglia, Dipartimento Risorse Finanziarie e Strumentali Personale e Organizzazione, Servizio Demanio e Patrimonio
Comune di Lecce
Provincia di Lecce
Ministero Beni e Attività Culturali Segretariato Regionale del Ministero dei Beni e delle Attività culturali e del turismo per la Puglia
Soprintendenza archeologica Belle Arti e Paesaggio
Consorzio di Bonifica Ugento Li Foggi
Ministero Della Difesa Comando Militare Esercito Puglia
10° Reparto Infrastrutture
Aeronautica Militare
Enel
Telecom Italia
2i Rete Gas
Fastweb
Terna
Snam Rete gas

LAVORI DELLA SEDUTA

L'Autorità Idrica Pugliese, tenuto conto dei vari provvedimenti e per ultimo il Decreto Legge n. 125 del 07/10/2020 che ha prorogato lo stato di emergenza sanitaria da Covid – 19, ha indetto la presente conferenza in modalità Video conferenza sulla piattaforma ZOOM, secondo le modalità comunicate con nota protocollo n. 2195 del 23/04/2021.

Presiede la Conferenza il Direttore Amministrativo della Autorità Idrica Pugliese Dott. Cosimo Ingresso in qualità di Responsabile del Procedimento, verbalizza con funzioni di segretario l'ing. Cecilia Passeri, Responsabile Servizio III (Approvvigionamento e trasferimento risorsa idrica, reti di adduzione, serbatoi, distribuzione idrica - reti di fognature urbane – Qualità Tecnica) dell'AIP.

Preliminarmente, vengono verificate le presenze chiedendo ai partecipanti di indicare le proprie generalità, l'Ente di appartenenza, il ruolo (con eventuale delega), ed il recapito mail.

Contestualmente i partecipanti sono stati identificati dal Presidente per conoscenza personale.

All'attenzione della Conferenza, non sono pervenute deleghe.

Di seguito, i pareri/contributi già acquisiti dalla Conferenza:

Ente / Azienda	Presente	Nominativo	delega	Parere	Estremi parere
Regione Puglia Dipartimento Agricoltura, sviluppo rurale, ambientale, Servizio risorse idriche					
Regione Puglia Ufficio Foreste					
Regione Puglia, Dipartimento Risorse Finanziarie e Strumentali Personale e Organizzazione, Servizio Demanio e Patrimonio				X	nota prot. n. 4295 del 04/03/2021; prot. n. 6428 del 08/04/2021
Comune di Lecce	X	Giovanni Puce			
Provincia di Lecce				X	nota prot. n. 12659 del 23/03/2021
Ministero Beni e Attività Culturali Segretariato Regionale del Ministero dei Beni e delle Attività culturali e del turismo per la Puglia					
Soprintendenza archeologica Belle Arti e Paesaggio				X	nota prot.1033 del 12/04/2021
Consorzio di Bonifica Ugento Li Foggi					
Ministero Della Difesa Comando Militare Esercito Puglia					
Aeronautica Militare 3° Regione Aerea				X	nota prot. n.9740 del 25/02/2021

Ente / Azienda	Presente	Nominativo	delega	Parere	Estremi parere
Marina Militare				X	note prot. n. 7463 del 04/03/2021 e, prot. n. 9130 del 17/03/2021
10 ^o Reparto Infrastrutture				X	nota prot. n. 3084 del 03/03/2021
Telecom Italia					
2i Rete Gas				X	Nota prot. nota prot. 26609 del 02/03/2021
Fastweb				X	Mail acquisita al prot. AIP n. 833 del 23/02/2021
Snam Rete Gas					
TERNA				X	nota prot. 17365 del 02/03/2021
ENEL					
Acquedotto Pugliese	X	Ing. Tommaso DI LERNIA			

Il Presidente, alle ore 11.30, apre la seduta della Conferenza di Servizi, rilevando che l'Autorità Idrica Pugliese si è fatta promotrice per l'odierna Conferenza, su richiesta di AQP, ai sensi della Legge n. 164 del 11.11.2014, art. 7 comma 1 lett. h), trattandosi di intervento previsto nella pianificazione d'Ambito.

La presente Conferenza di Servizi, ai sensi dell'art.14 comma 2 della Legge 241/1990, è finalizzata ad acquisire dai Soggetti interessati, pareri, intese, concerti, nulla osta e altri atti di assenso, comunque denominati, richiesti dalle vigenti norme.

Con riferimento alla titolarità delle aree oggetto d'intervento, si ricorda che, nel corso del tavolo tecnico preliminare all'indizione della Conferenza, tenutosi in data 02/02/2021, (giusta convocazione nota AIP prot. n. 206 del 18/01/2021), presente AQP e Comune di Lecce, si prendeva atto della necessità di procedere all'acquisizione di tutte le aree interessate dal progetto su cui verranno realizzate tutte le condotte idriche e fognarie, non ancora nella titolarità del patrimonio comunale, eccezion fatta per quelle ubicate lungo via Magini, essendo quest'ultima già sede pubblica.

A tal riguardo, il Comune di Lecce comunicava la volontà di procedere secondo quanto previsto dalla Legge 448/98 art.31 comma 2 per l'acquisizione al patrimonio delle strade, a seguito di apposita Delibera di Giunta, al fine di prendere atto del progetto e di dare incarico per l'utilizzo della Legge 448/98 agli uffici competenti, impegnandosi altresì a procedere con un passaggio successivo in consiglio comunale rispetto alla variante allo strumento urbanistico.

Con riferimento a quanto su detto, l'Amministrazione Comunale di Lecce, nel corso della seduta del 12/04 u.s., comunicava che si stava attivando a reperire le risorse necessarie al fine dell'acquisizione al demanio stradale delle particelle interessate dai lavori oggetto di realizzazione.

AIP evidenziava inoltre la necessità di acquisire la presa d'atto ed il parere di conformità urbanistica da parte del Comune di Lecce entro la fine della chiusura della Conferenza prevista per il 08/06/2021.

A tal riguardo l'A.C. comunica che verificata la non necessità di procedere alla variante urbanistica, si impegna a prendere atto del progetto definitivo con apposita Delibera di Giunta comunale che, incaricherà il settore lavori pubblici per la procedura di acquisizione al patrimonio comunale, ai sensi della legge 448/98 art.31 comma 21, delle aree interessate dagli interventi oggetto della conferenza di servizi.

Rispetto alla presa d'atto del progetto, l'A.C. procederà in tal senso con apposita D.G.C., a seguito di acquisizione della determinazione di chiusura della conferenza di servizi de quo, e comunque non oltre entro 20 giorni dal ricevimento della su detta Determina.

Nel corso della precedente seduta AQP comunicava di avere presentato l'istanza per l'Autorizzazione Paesaggistica Semplificata, in data 10/04 u.s. presso il Comune di Lecce fornendo per le vie brevi la relativa ricevuta.

A tal riguardo, l'A.C. si riserva di trasmettere la documentazione entro il termine di chiusura della Conferenza.

Quindi il Presidente porta a conoscenza della Conferenza le comunicazioni pervenute dai seguenti Enti/Amministrazioni:

✓ **SOPRINTENDENZA ARCHEOLOGIA BELLE ARTI E PAESAGGIO, per le province di Brindisi e Lecce**, con nota prot. n. 1033 del 12/04/2021, già trasmessa da questa Autorità con nota prot. n. 2195 del 23/04/2021 comunica che:

- **con specifico riferimento alla tutela paesaggistica**, rilevato che tutte le opere di progetto risultano interrato ed insistenti sull'area di sedime di arterie stradali esistenti, esprime, per quanto di competenza e fatti salvi diritti di terzi, parere favorevole alle seguenti specifiche condizioni: si evidenzia la necessità di contenere tutte le opere interrate sulle aree già impermeabilizzate al fine di limitare le interferenze con le Componenti interferite come individuate nel Sistema delle Tutele di cui al PPTR, non compromettere gli elementi naturali oggetto di tutela e mitigare l'intervento nel contesto interessato.
- **con specifico riferimento alla tutela archeologica** e relativamente alle attività che interessano il sottosuolo, considerate le risultanze della Valutazione di Impatto Archeologico (elaborato A.14), tenendo conto che la stessa non si è potuta basare su ricognizioni sistematiche sul campo in ragione dell'urbanizzazione del comparto territoriale in cui ricadono gli interventi in progetto, dovendosi pertanto fondare esclusivamente sul censimento dei rinvenimenti archeologici editi, ritenendo di non dovere sottoporre il progetto alla procedura di verifica preventiva dell'interesse archeologico, esprime parere favorevole per l'esecuzione delle opere in parola con le seguenti prescrizioni:
 - gli interventi di movimento terra, a scopo cautelativo, dovranno essere eseguiti con controllo archeologico continuativo fino al raggiungimento delle quote di posa, avendo cura di adoperare mezzi di scavo adeguati a consentire un'efficace sorveglianza in corso d'opera;
 - l'attività di sorveglianza archeologica sarà affidata ad un archeologo con adeguata formazione professionale e si svolgerà sotto le direttive di questo Ufficio, con oneri a carico del richiedente;
 - nel caso di rinvenimento di stratigrafie e/o strutture archeologiche, i lavori dovranno essere sospesi, dandone tempestiva comunicazione a questa Soprintendenza per i provvedimenti di competenza a fini della tutela messa in sicurezza e conservazione dei manufatti antichi; gli accertamenti tecnici potranno comportare lo scavo stratigrafico delle evidenze messe in luce,

da eseguirsi a carico del committente e senza alcun onere accessorio per questo Ufficio, che non dispone di risorse per eventuali modifiche dei lavori progettati;

- nel caso di rinvenimenti questo Ufficio potrà richiedere eventuali varianti in corso d'opera necessarie a garantire la tutela delle evidenze archeologiche ai sensi della vigente normativa in materia di Beni Culturali;
- l'archeologo incaricato dovrà redigere la documentazione cartacea, grafica (informatizzata e georeferenziata) e fotografica secondo gli standard metodologici correnti; la documentazione dovrà essere consegnata a questa Soprintendenza entro trenta giorni dalla conclusione delle attività archeologiche, salvo proroghe da chiedere formalmente;
- La data di inizio dei lavori, il nominativo dell'archeologo incaricato e della ditta esecutrice e un cronoprogramma attendibile dei diversi interventi dovranno essere comunicati a questo Ufficio con congruo anticipo, in modo da consentire al personale competente per il territorio di effettuare le dovute attività ispettive.

✓ **Regione Puglia Sezione Demanio e Patrimonio, Servizio Demanio Costiero e Portuale**, considerato che:

- con nota prot. n. 4295 del 04/03/2021, aveva rilevato che il progetto non appare prevedere interventi in area demaniale marittima né nella fascia di 30 m. contigua alla dividente demaniale, ed aveva precisato l'assenza di competenze da parte dello scrivente Servizio in merito all'autorizzazione allo scarico;
- AQP a tal riguardo nel corso della seduta del 10/03 u.s., in riscontro alla su detta nota osservava che lo scarico è previsto nel canale Gelsi per poi finire indirettamente a mare e, conseguentemente aveva richiesto al Servizio se ci fossero delle procedure amministrative cui adempiere a tal proposito;

con nota prot. n. 6428 del 08/04/2021, comunica che, *poiché il progetto non prevede nessuna nuova opera su demanio marittimo, non si rilevano profili di competenza dello scrivente Servizio ai sensi della L.R. 17/2015, né procedure specifiche da attivare presso il servizio ai fini demaniali marittimi.*

Si invita in ogni caso a verificare se per le eventuali opere di scarico a mare esistenti che si sviluppano in ambito demaniale marittimo sia presente titolo legittimante ai fini demaniali, ed in assenza di ciò si rammenta la necessità di attivazione del procedimento di consegna ex art. 34 Cod. Nav. delle aree, da attivarsi presso la competente Capitaneria di Porto da parte dell'ente Locale, come riportato nella circolare AOO_108_9/12/2011 n. 17929 dello scrivente Servizio.

Infine, si rimarca che eventuali procedure da adempiere per l'autorizzazione allo scarico, anche in ambito demaniale marittimo, non sono di competenza dello scrivente Servizio.

AQP a tal riguardo chiedeva al Consorzio di bonifica Ugento Li Foggi di dare evidenza di eventuale titolo legittimante ai fini demaniali per le opere di scarico a mare esistenti che si sviluppano in ambito demaniale marittimo.

AQP, rispetto alla su detta richiesta, sollecita un urgente riscontro.

AIP ha altresì contattato per le vie brevi il subentrato dirigente ing. Silvia Palumbo che, si è impegnata a fornire un riscontro in merito a quanto su esposto entro la prossima seduta.

CONCLUSIONI

Pertanto, dopo aver illustrato l'obiettivo della Conferenza ed aver condiviso a schermo il presente verbale, a seguito di esame e dibattito sulle tematiche emerse, tenuto conto delle posizioni espresse e dei pareri acquisiti, il Presidente ritiene di aggiornare la Conferenza al **28/05/2021 alle ore 09.30**, sempre in modalità telematica, al fine di poter consentire il rilascio degli ulteriori pareri e autorizzazioni da parte degli Enti interessati.

Il presente verbale, stante la modalità in Videoconferenza, viene sottoscritto dal Presidente in firma digitale, da tutti gli altri partecipanti mediante firma elettronica avanzata, mezzo Acrobat Adobe Sign, usando l'autenticazione a più fattori (email indicata in sede di conferenza e password **11052021**) per garantire una maggiore sicurezza.

L'Autorità Idrica Pugliese, dopo aver verificato la sottoscrizione di tutti i partecipanti, provvederà a trasmettere copia del presente Verbale della Conferenza di Servizi a tutti i Soggetti invitati.

L'Autorità Idrica Pugliese ne darà pubblicazione sul proprio sito WEB nella sezione dedicata.

La seduta termina alle ore 12.25.





Il Presidente
dott. Cosimo INGROSSO
Documento firmato digitalmente

Il Segretario verbalizzante
ing. Cecilia Passeri

ALLEGATI :

- Allegato 1: Foglio Firme;
- Allegato 2: Nota prot. n. 1033 del 12/04/2021 Soprintendenza archeologia belle arti e paesaggio;

FIRME DI APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA CONFERENZA DI SERVIZI SUL PROGETTO
“P1339 Completamento della rete idrica e di fognatura nera in località Casa Simini Lecce”
Progetto definitivo
SEDUTA DEL 11/05/2021

Nome e Cognome	Ente / Azienda	Ruolo (eventuale delega)	Mail	Telefono	Firma
Giovanni Puce	Comune di Lecce	Dirigente Lavori Pubblici	giovanni.puce@comune.lecce.it	3346234998	 <small>Giovanni Puce (11/May/2021 16:28 GMT+2)</small>
Tommaso Di Lernia	Acquedotto Pugliese	RUP Intervento	t.dilernia@aqp.it	3386853667	
Vito Cascini	Acquedotto Pugliese	Ufficio espropri	v.cascini@aqp.it		 <small>Vito Cascini (12/May/2021 10:30 GMT+2)</small>
Massimo Pellegrini	Acquedotto Pugliese	Responsabile ingegneria e progettazione	m.pellegrini@aqp.it		 <small>Massimo Pellegrini (12/May/2021 11:10 GMT+2)</small>
Angela Mannarini	Autorità Idrica Pugliese	Responsabile ufficio espropri	a.mannarini@autoritaidrica.puglia.it		 <small>Angela Mannarini (12/May/2021 11:10 GMT+2)</small>
Massimiliano Bellomo	Autorità Idrica Pugliese	Istruttore tecnico direttivo	m.bellomo@autoritaidrica.puglia.it		 <small>Massimiliano Bellomo (12/May/2021 11:55 GMT+2)</small>
Cecilia Passeri	Autorità Idrica Pugliese	Responsabile Servizio III	c.passeri@autoritaidrica.puglia.it		
Cosimo F. Ingrosso	Autorità Idrica Pugliese	Direttore Amministrativo	c.ingrosso@autoritaidrica.puglia.it		

Viale Borsellino e Falcone, n. 2 70125 - Bari

Tel. 080.9641401 - Fax 080.9641430 - PEC protocollo@pec.autoritaidrica.puglia.it - Mail: segreteria@autoritaidrica.puglia.it

P1339_Lecce Casa Simini_Verbale Seduta_11-05-2021

















Rapporto di audit finale

2021-05-12

Creato il:	2021-05-11
Da:	Cosimo Francesco Ingrosso (tecnico@autoritaidrica.puglia.it)
Stato:	Firmato
ID transazione:	CBJCHBCAABAAzTN8LCdKAJllwIBd6fcQkV5aqR23AcV2

Cronologia di "P1339_Lecce Casa Simini_Verbale Seduta_11-05-2021"

-  Documento creato da Cosimo Francesco Ingrosso (tecnico@autoritaidrica.puglia.it)
2021-05-11 - 11.03.14 GMT- Indirizzo IP: 79.49.72.78
-  Documento inviato per e-mail a Giovanni Puce (giovanni.puce@comune.lecce.it) per la firma
2021-05-11 - 11.04.27 GMT
-  E-mail visualizzata da Giovanni Puce (giovanni.puce@comune.lecce.it)
2021-05-11 - 14.24.49 GMT- Indirizzo IP: 93.39.237.20
-  Giovanni Puce (giovanni.puce@comune.lecce.it) ha immesso una password valida
2021-05-11 - 14.25.28 GMT
-  Documento firmato elettronicamente da Giovanni Puce (giovanni.puce@comune.lecce.it)
Data firma: 2021-05-11 - 14.28.21 GMT - Origine ora: server- Indirizzo IP: 93.39.237.20
-  Documento inviato per e-mail a Tommaso Di Lernia (t.dilernia@aqp.it) per la firma
2021-05-11 - 14.28.23 GMT
-  E-mail visualizzata da Tommaso Di Lernia (t.dilernia@aqp.it)
2021-05-12 - 5.59.14 GMT- Indirizzo IP: 92.223.245.253
-  Tommaso Di Lernia (t.dilernia@aqp.it) ha immesso una password valida
2021-05-12 - 5.59.22 GMT
-  Documento firmato elettronicamente da Tommaso Di Lernia (t.dilernia@aqp.it)
Data firma: 2021-05-12 - 6.05.34 GMT - Origine ora: server- Indirizzo IP: 92.223.245.253
-  Documento inviato per e-mail a Vito Cascini (v.cascini@aqp.it) per la firma
2021-05-12 - 6.05.36 GMT

-  E-mail visualizzata da Vito Cascini (v.cascini@aqp.it)
2021-05-12 - 8.29.49 GMT- Indirizzo IP: 95.238.192.225
-  Vito Cascini (v.cascini@aqp.it) ha immesso una password valida
2021-05-12 - 8.29.58 GMT
-  Documento firmato elettronicamente da Vito Cascini (v.cascini@aqp.it)
Data firma: 2021-05-12 - 8.30.32 GMT - Origine ora: server- Indirizzo IP: 95.238.192.225
-  Documento inviato per e-mail a Massimo Pellegrini (m.pellegrini@aqp.it) per la firma
2021-05-12 - 8.30.34 GMT
-  E-mail visualizzata da Massimo Pellegrini (m.pellegrini@aqp.it)
2021-05-12 - 9.09.43 GMT- Indirizzo IP: 92.223.245.250
-  Massimo Pellegrini (m.pellegrini@aqp.it) ha immesso una password valida
2021-05-12 - 9.09.53 GMT
-  Documento firmato elettronicamente da Massimo Pellegrini (m.pellegrini@aqp.it)
Data firma: 2021-05-12 - 9.10.11 GMT - Origine ora: server- Indirizzo IP: 92.223.245.250
-  Documento inviato per e-mail a Angela Mannarini (a.mannarini@autoritaidrica.puglia.it) per la firma
2021-05-12 - 9.10.13 GMT
-  E-mail visualizzata da Angela Mannarini (a.mannarini@autoritaidrica.puglia.it)
2021-05-12 - 9.10.25 GMT- Indirizzo IP: 151.26.10.32
-  Angela Mannarini (a.mannarini@autoritaidrica.puglia.it) ha immesso una password valida
2021-05-12 - 9.10.30 GMT
-  Documento firmato elettronicamente da Angela Mannarini (a.mannarini@autoritaidrica.puglia.it)
Data firma: 2021-05-12 - 9.10.48 GMT - Origine ora: server- Indirizzo IP: 151.26.10.32
-  Documento inviato per e-mail a Massimiliano Bellomo (m.bellomo@autoritaidrica.puglia.it) per la firma
2021-05-12 - 9.10.50 GMT
-  E-mail visualizzata da Massimiliano Bellomo (m.bellomo@autoritaidrica.puglia.it)
2021-05-12 - 9.54.08 GMT- Indirizzo IP: 79.49.72.78
-  Massimiliano Bellomo (m.bellomo@autoritaidrica.puglia.it) ha immesso una password valida
2021-05-12 - 9.54.55 GMT
-  Documento firmato elettronicamente da Massimiliano Bellomo (m.bellomo@autoritaidrica.puglia.it)
Data firma: 2021-05-12 - 9.55.26 GMT - Origine ora: server- Indirizzo IP: 79.49.72.78
-  Accordo completato.
2021-05-12 - 9.55.26 GMT